

企业“智改数转”将最高贴息2500万元

我省公开征求支持企业技术改造政策实施细则

加快推进我省制造业转型升级步伐。

在政策内容上,对企业技术改造项目,以入选投资金额为依据,按入选时一年期贷款市场报价利率(LPR)水平给予12个月的贴息,最高不超过800万元。对技术改造投资额达到2亿元(含)以上的项目,给予24个月的贴息,最高不超过2500万元。其中,企业“智改数转”技术改造项目以入选投资金额为依据,按入选时一年期贷款市场报价利率(LPR)水平给予2倍资金支持,最高不超过2500万元。

根据《细则》(征求意见稿),我省鼓励企业采用新技术、新设备、新工艺、新材料和新标准,在重点行业、高端产品、关键环节实施技术改造。充分发挥政府资金的导向作用,

据介绍,“智改数转”项目指的是,面向黑龙江省现代产业体系重点领域,企业围绕智能化改造和数字化转型,用以智能化改造和数字化转型的设备和软件投资合计3000万元及以上或占项目总投资比例不低于70%的技术改造项目。

在拨付方式方面,省级财政负担支持资金的60%和“智改数转”技术改造项目翻倍部分资金,市(县)财政负担支持资金的40%。省级财政负担支持资金在项目开工后一次性拨付,翻倍部分资金先拨付60%,剩

余部分在项目投验收后据实拨付。市(县)财政负担资金在项目投验收后据实拨付。

哪些时间的项目符合支持范围?根据征求意见稿,自《黑龙江省人民政府办公厅〈关于印发黑龙江省推动工业振兴若干政策措施的通知〉》实施之日起(2022年3月12日),纳入统计范围的技术改造项目;以及自《黑龙江省加快推动制造业和中小企业数字化网络化智能化发展若干政策措施》实施之日起(2023年12月22日),纳入统计范围的“智改数转”技术改造项目。

推进群众体育工作取得新突破

省人大常委会来哈开展群众体育工作专题调研

本报讯(记者 尹明)5月13日,省人大常委会副主任贾玉梅带领调研组来哈开展群众体育工作专题调研。市领导闫红蕾、刘兴阁陪同调研。

调研组先后来到平房区冰上运动中心气膜馆、平房区何家沟滨河体育公园和南虹公园门球场,对场地建设情况、资金投入情况、赛事组织开展情况,以及在组织群众体育活动中遇到的困难和问题进行了详细了解,并提出合理化建议。

在下午召开的座谈会上,调研组听取了哈尔滨市政府关于全市群众体育工作情况的汇报。据了解,近年来,哈市抢抓筹办2025年第九届亚冬会、建设中国—上海合作组织冰雪体育示范区的重大历史机遇,围绕打造冰雪文化之都,推进体育场馆场地设施建设、基层体育社会组织发展、群众体育赛事活动开展,全力构建面向大众的多元体育服务体系,全市群众体育工作实现快速发展。

调研组对全省群众体育工作取得的成效给予肯定。调研组认为,群众体育是体育强国的基础工程,也是增强人民群众获得感的幸福工程。为进一步做好群众体育工作,相关部门要提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记关于体育工作的重要论述。要坚持以人为本,深刻认识和把握群众体育工作面临的形势和任务。要聚焦重点难点,统筹推进群众体育各项工作取得新突破,开创我省群众体育工作新局面。

确保赛事筹备工作高效迅捷顺利推进

亚冬会组委会与亚奥理事会相关部门举行工作会谈

本报曼谷电(记者 张堃)

雷5月12日,2025年第九届亚冬会组委会副秘书长、执委副主任、哈尔滨市副市长张海华一行,在泰国曼谷见到了亚奥理事会信息技术部主任瓦利德·穆巴拉克、体育部主任加内桑·松德拉姆·穆尔蒂、媒体与广播部主任周健、OCA大家庭项目主管维萨姆·特克玛尼等亚奥理事会官员,并就2025年第九届亚冬会体育竞赛、信息技术、媒体转播及大家庭服务等领域筹备工作进行了工作会谈。

会上,代表团认真听取了亚奥理事会各相关部门对亚冬会下一届赛会筹办工作指导建议,双方就技术代表任命、竞赛技术手册编制、竞赛报名、竞赛日程、场馆化运行、信息技术、转播服务、OCA大家庭服务等方面工作深入交换了意见。代表团还专门就亚奥理事会官方合作伙伴、亚冬会信息技术赞助商博南公司赞助事宜进行了磋商。参会亚奥理事会官员表示,将会与亚冬会组委会密切合作,确保2025年第九届亚冬会各项筹备工作全面高效顺利开展。

亚奥理事会定于6月在哈尔滨市举办亚冬会第二次信息技术审计会议,亚奥理事会各相关部门代表将一同访哈,届时将与亚冬会执委会就赛会各领域筹办工作全面进行对接。

2024年哈尔滨市职业教育活动周启幕

本报讯(记者 梁潇 纪天伟)

5月13日,2024年哈尔滨市职业教育活动周启动仪式暨市共建龙江职业教育创新发展样板推进会在深哈产业园举行。

本届活动周的重点内容是贯彻落实习近平总书记对职业教育的重要指示批示精神和党的二十大精神,学习宣传新职业教育法,集中展示哈市职业教育改革发展成果。活动周期间,哈市将围绕“匠心筑梦,技展报国”主题,开展一系列职业教育互动体验活动,还将开展献礼新中国成立75周年职业教育成就展、“三市一区”市域职业教育协同创新发展联盟职业技能大赛、职业教育“向北开放”座谈会等活动,进一步增进社会各界对职业教育的了解,增强

职业教育的吸引力。

启动仪式同步举行市共建龙江职业教育创新发展样板推进会。围绕市共建重点工作任务,举行了4个层面的签约仪式和2个授牌仪式。市教育局与新区管委会签署推进市共建龙江职业教育创新发展样板协议;与哈尔滨学院签署政校合作、“3+4”中本贯通培养试点框架协议;与呼兰区政府签署“职普融通”试点合作协议;与阿城区政府、上海太敬集团机器人股份有限公司签署推进产教融合战略框架协议。市教育局为深哈产业园、上海太敬智能制造产业园授牌,深哈产业园成为首批哈尔滨市产教融合实践中心。

“探宝”省博 翻阅时光画卷

南岗区历史建筑故事系列专题片第三集《黑龙江省博物馆》上线

本报讯(本报记者)新中国首具完整猛犸象化石、新石器时代三联玉璧、唐代渤海天门军印、金代铜坐龙……黑龙江省博物馆馆藏文物、展品63万件,被称为“中国博物馆发展史上的先驱,中国文物事业发展的探索者”,是了解黑龙江最佳的实体百科全书。“寻脉百年 品读南岗”历史建筑故事系列专题片第三集《黑龙江

端午节赛龙舟,承载着厚重的传统文化,已成为哈尔滨市民不可或缺的传统体育项目。端午节临近,龙舟赛将如约而至。哈市第28届端午节龙舟比赛由市总工会主办、市工人文化宫承办,经过前期招募,今年共有15支代表队参赛。

据市工人文化宫体育活动部副部长李治介绍,大赛举办前两个月各参赛队伍

就开始进行体能训练,今天开始进行水上训练。各代表队可根据自身条件,每天在九站公园至松花江公路大桥之间水域进行训练。今年的参赛队伍既有传统强队,也有新生力量,赛事将十分激烈、值得期待。

哈市职业教育创新发展按下“加速键”

职业教育共同体。

依托哈尔滨新区,以区内职业学校、产教融合企业为基础,建设20个开放性产教融合实训基地、职业教育产教融合实训基地、企业产教融合实训基地。校企共建10个服务新区重点产业和高新产业发展的产业学院。

深化产教融合校企合作,提供可复制的示范“样板”

哈市将进一步推动职业教育产教融合发展。到2025年,以教促产、以产助教、产教融合、产学合作、“政行校企研”多元协同的组织形态、体制机制基本形成,建成2个以产业园区为基础的市域产教联合体,2个市域开放型产教融合实践中心,建设15个产教融合共同体、30个特色现代产业学院,培育100家产教融合型企业,建成产教融合信息服务平台,职业教育服务人才的全面发展和服务经济社会高质量发展能力显著增强。黑龙江省教育厅、哈尔滨市政府、哈尔滨新区共建的职业教育与产业融合示范合作先导区全面建成,为龙江现代职业教育体系建设改革提供可复制的“市(地)样板”。

加快职教集团(联盟)实体化运作。发挥现有14个职教集团(联盟)作用,深化“政行校企”联动机制建设,打造1个国家级职教集团、3个省级示范性职教集团,打造企业为主体实体化运作的产教融合联盟和中俄职

业教育联盟。

积极建设省级示范性现代产业学院。重点围绕龙江产业领域科学布局,探索建设地方政府、职业学校、行业企业等多主体共建共管共享的现代产业学院。发挥省首批产业学院示范作用,加大市属中高职院校产业学院建设力度。

探索混合所有制办学机制和实现途径。出台混合所有制办学指导意见,鼓励支持企业与学校合作办专业、二级学院、生产性实训基地等,推动股份制、混合所有制改革。支持省“双高”市属高校积极探索民营资本投建混合所有制职业本科院校试点。支持市属中专积极探索民营资本投建混合所有制高院试点。

“三教”改革,深化教师、课堂、教学改革

打造“双师型”教师队伍。建设10个校企共建“双师型”教师培养培训基地,开辟20个教师企业实践基地,组织专业课教师每年至少累计1个月下企业实践。培育高水平结构化教师教学创新团队。

深化职业学校课堂革命,推广翻转课堂、混合式教学、理实一体教学等新型教学模式。同时,深化教学内容改革。落实“岗课证赛”

将中高职“3+2”贯通培养、“1+X”职业技能证书、职业技能大赛、就业岗位专门化方向技能融入课程体系,研发10个基于基

础职新专业目录下、引领龙江优质专业发展的课程体系。及时将新知识、新技能、新规范融入课程体系和教学内容,校企合作开发10个新型活页式、工作手册式、讲稿讲义式、融媒体校本教材。建立10个市级专业教学资源库,建设10门精品在线课程。完善省、市、校职业技能竞赛机制,建立获奖选手和指导教师奖励制度。

提升职教国际化水平,打造龙江职教对俄合作引领区

开展职业教育国际化办学。积极推进职业学校与国(境)外职业教育机构合作项目,促进国内职业教育优秀资源海外推介。鼓励职业学校与国(境)外职业教育机构创新跨国合作模式,建设海外分院。支持哈尔滨新区职业学校、哈尔滨轻工业学校创办国际合作项目。深度推进师资交流、留学生互派、课程与资源共享共建等,着力打造哈尔滨市职业教育国际品牌。

打造龙江职业教育对俄合作引领区。支持哈尔滨新区高水平职业学校牵头成立中俄职业学校联盟,着力将其打造成服务龙江、面向中俄行业企业的人才培训基地、职业教师资源培训基地和青少年文化交流基地。支持有条件的职业学校赴俄办学,在俄罗斯建设“开物工坊”,打造对俄职教合作交

流品牌。

打造龙江职业教育对俄合作引领区。支持哈尔滨新区高水平职业学校牵头成立中俄职业学校联盟,着力将其打造成服务龙江、面向中俄行业企业的人才培训基地、职业教师资源培训基地和青少年文化交流基地。支持有条件的职业学校赴俄办学,在俄罗斯建设“开物工坊”,打造对俄职教合作交

流品牌。

寻根文化历史 留住乡愁记忆

哈尔滨讲坛历史文化旅游公益讲座周六举行

本报讯(记者 阴祖峰)

5月18日,哈尔滨讲坛历史文化旅游公益讲座将在哈尔滨市图书馆举行,哈尔滨市社会科学院地方史研究所所长、研究员黄澄将与市民一同分享《哈尔滨的京旗文化》。

黄澄是黑龙江省历史学会副会长、哈尔滨市东北抗联精神研究会副会长、哈尔滨市决策咨询委员会委员、

启动仪式同步举行市共建龙江职业教育创新发展样板推进会。围绕市共建重点工作任务,举行了4个层面的签约仪式和2个授牌仪式。市教育局与新区管委会签署推进市共建龙江职业教育创新发展样板协议;与哈尔滨学院签署政校合作、“3+4”中本贯通培养试点框架协议;与呼兰区政府签署“职普融通”试点合作协议;与阿城区政府、上海太敬集团机器人股份有限公司签署推进产教融合战略框架协议。市教育局为深哈产业园、上海太敬智能制造产业园授牌,深哈产业园成为首批哈尔滨市产教融合实践中心。

市民可于当日9时到三楼报告厅听取讲座。无需预约,详情请咨询86663943。

哈尔滨讲坛客座教授,著有《哈尔滨古城遗址考》《哈尔滨抗战史录》等书。讲座中,黄澄将结合历史文献与研究成果,介绍哈尔滨京旗文化的源起、发展,以及京旗文化对哈尔滨这座城市的影响和作用。

市民可于当日9时到三楼报告厅听取讲座。无需预约,详情请咨询86663943。

哈尔滨讲坛客座教授,著有《哈尔滨古城遗址考》《哈尔滨抗战史录》等书。讲座中,黄澄将结合历史文献与研究成果,介绍哈尔滨